[image: image1.jpg]HCOOCH,CH=—CH,




[image: image46.png]Kssu, BBBHISXESR




智浪教育—普惠英才文库

2021届陕西省清源中学高二下学期化学第一次月考试题
一、选择题(2.5*18=45分)
1.下列事件表明有机化学成为一门独立化学分支的是(　　)

A.1828年德国化学家维勒首次在实验室里合成了尿素

B.19世纪初,瑞典化学家贝采里乌斯首次使用“有机”一词,并提出了“有机化学”和“有机化合物”的概念

C.1965年我国科学家人工合成了具有生物活性的蛋白质——结晶牛胰岛素

D.1830年,德国化学家李比希创立了有机化合物的定量分析方法
2.某有机物的结构简式为[image: image52.jpg]


,它不具有的官能团是(　　)A.碳碳双键　　B.酯基　　C.醛基　　D.羧基

3.下列化合物中互为同系物的醇类是(　　)

A.CH3CH2OH与CH2[image: image2.jpg]


CHCH2OH               B.CH3OH与[image: image3.jpg]CHz_CHz
OH OH




C.[image: image4.jpg]CHz_CHz
OH OH



与[image: image5.jpg]CHZ_CHZ_(|:H2
OH OH



         D.[image: image6.jpg]


与[image: image7.jpg]@CHZ OH




4.某有机物的系统命名是2,2,3,3-四甲基戊烷,其结构简式书写正确的是(　　)
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C.[image: image10.jpg]CH, CH,
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D.
5.下列烷烃的系统命名正确的是(　　)

A.[image: image11.jpg]CHg_CHZ_CHz_(‘:Hz
CH,;



(1-甲基丁烷)B.[image: image12.jpg]CH3_CH2_(|:H_CH3
CHZ_CHa



(2-乙基丁烷)
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(2,2-二甲基丁烷)D.[image: image14.jpg]CHE—CHZ—(|2H—CH2—(‘)H—CH3



(5-甲基-3-乙基己烷)
6.具有解热镇痛及抗生素作用的某药物的主要成分的结构简式如下,它属于(　　)
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A.烃类　　　
B.有机羧酸   C.有机高分子化合物

D.芳香烃

7.某有机物的结构简式为[image: image16.jpg]CHg—CHz—(ﬁH—CHz—(‘)H—CHa
CH3 _CH2 CHg_CHz



。下列说法不正确的是(　　)

A.该有机物属于饱和烷烃           B.该烃的名称是3-甲基-5-乙基庚烷

C.该烃与2,5-二甲基-3-乙基己烷互为同系物

D.该烃的一氯取代产物共有8种
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8.历史上最早应用的还原性染料是靛蓝,其结构简式如图所示,下列关于靛蓝的叙述中错误的是(　　)

A.靛蓝由碳、氢、氧、氮四种元素组成        

B.它的分子式是C16H10N2O2
C.它可以在一定条件下与氢气发生加成反应    

D.它不能使酸性高锰酸钾溶液褪色

9.下列有机物分子中的所有原子一定处于同一平面上的是(　　)
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D.CH3—CH[image: image20.jpg]


CH—CH3
10.下列有机物的同分异构体数目判断错误的是(　　)

	选项
	有机物
	同分异构体数目

	A
	分子式为C5H12
	3

	B
	分子式为C5H10,能使溴的四氯化碳溶液褪色
	5

	C
	分子式为C4H10O,能与Na反应生成氢气
	4

	D
	分子式为C4H8O2,能与NaHCO3反应
	3
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11.碳酸亚乙烯酯是锂离子电池低温电解液的重要添加剂,其结构如图。下列有关该物质的说法正确的是(　　)

A.分子式为C3H2O3               B.分子中含6个σ键

C.分子中只有极性键    D.8.6 g该物质完全燃烧得到6.72 L CO2
12.某烃有两种或两种以上的同分异构体,其同分异构体中的某一种烃的一氯代物只有一种,则这种烃可能是(　　)

①分子中具有7个碳原子的芳香烃   ②分子中具有4个碳原子的烷烃

③分子中具有5个碳原子的烷烃     ④分子中具有8个碳原子的烷烃　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

A.①②
B.②③
C.③④
D.②④

13.烯烃、炔烃、芳香烃和乙醛都能发生加成反应,这是因为它们都含有(　　)

A.单键



B.不饱和碳原子      C.非极性键


D.碳原子

14.分子式为C7H16,且有一个支链的有机物有(不考虑立体异构)(　　)

A.1种
B.2种
C.3种
D.4种

15.下列各组物质不属于同分异构体的是(　　)

A.2,2-二甲基丙醇和2-甲基丁醇         B.2-甲基丁烷和戊烷

C.[image: image21.jpg]CIOCHa



和[image: image22.jpg]Cl
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          D.甲基丙烯酸和甲酸丙酯
16.以物质a为原料,制备物质(金刚烷)的合成路线如图所示:
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关于以上有机物说法中错误的是(　　)

A.物质b的分子式为C10H12               B.b可以由2 mol a反应得到,发生的是加成反应

C.物质c与物质d互为同分异构体         D.物质d的一氯代物有4种

17.有4种碳骨架如下的烃。下列说法正确的是
(　　)
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①a和d是同分异构体　           ②b和c是同系物

③a和d都能发生加聚反应         ④只有b和c能发生取代反应

①②
B.①④
C.②③
D.①②③

18.一种植物生长调节剂的分子结构如图所示。下列说法不正确的是
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(　　)
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A.该物质含有3种官能团

B.该物质属于脂环烃

C.该物质属于多官能团化合物

D.该物质属于烃的衍生物

二、非选择题(55分)
19.（10分）某有机化合物的结构如下,分析其结构并回答下列问题:
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(1)写出其分子式:_                      _。

(2)其中含有________个不饱和碳原子,分子中有________种双键。
(3)分子中的极性键有                              。 

(4)分子中的饱和碳原子有_____个;一定与苯环处于同一平面的碳原子有____个。 
(5)分子中—C≡C—H的结构中碳氢键和碳碳三键之间的键角约为_______。 
20.（12分）丙烯酰胺是一种重要的有机合成中间体。它的球棍模型如下图所示:(图中“棍”代表单键、双键或三键,不同颜色的球表示不同原子:C、H、O、N) 
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(1)丙烯酰胺的分子式为____________,结构简式为______________。 

(2)有关丙烯酰胺的说法正确的是________。 

A.丙烯酰胺分子内所有原子不可能都在同一平面内

B.丙烯酰胺属于烃的含氧衍生物

C.丙烯酰胺能够使酸性高锰酸钾溶液褪色

D.丙烯酰胺能够使溴的四氯化碳溶液褪色

(3)工业上生产丙烯酰胺的方法之一是(反应均在一定条件下进行):

CH≡CH[image: image28.jpg]


CH2[image: image29.jpg]


CHCN[image: image30.jpg]


丙烯酰胺反应Ⅰ和反应Ⅱ都是原子利用率100%的反应,反应Ⅰ所需另一反应物的分子式为________,反应Ⅱ的方程式为________。 

(4)聚丙烯酰胺(PAM)是一种合成有机高分子絮凝剂,写出由丙烯酰胺合成聚丙烯酰胺的化学方程式__。 
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21.（7分）(1)具有复合官能团的复杂有机物,其官能团具有各自的独立性,在不同条件下发生的化学反应可分别从各官能团讨论。如图有机物,具有三个官能团分别是(填名称):________、________和________。 
(2)写出下列有机物的结构简式

3,4-二甲基-4-乙基庚烷:__。 

(3)下列各组中的两种有机物,可能是相同的物质、同系物或同分异构体等,请判断它们之间的关系。

①2-甲基丁烷和丁烷________;   

②新戊烷和2,2-二甲基丙烷________。 
22.（13分）(1)按照系统命名法填写下列有机物的名称及相关内容:

①[image: image31.jpg]CHs—C‘)H—(‘)H—(CHz )s—CH;
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的名称:           。 

②2,6-二甲基-4-乙基辛烷的结构简式:                                  。 

(2)茉莉花香气成分中含有茉莉酮,其香味浓郁,被广泛应用于化妆品的制造中,其结构简式为[image: image32.jpg]


。

①一分子该有机物中的碳原子数为________,分子式为________。 

②该有机物分子中含有的官能团有________(写名称)。 

有以下有机物: ①[image: image33.png]


　②[image: image34.png]OCHCHz



　③[image: image35.png]<>7CH3



  ④[image: image36.png]
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11.[image: image43.jpg]OHCOOH




(1)属于芳香化合物的是__________________。(2)属于芳香烃的是__________________。
(3)属于苯的同系物的是__________________。（4）属于脂肪烃的是                   。 

（5）属于烯烃的是                      （6）既属于醛又属于酚的是________; 

23.（13分）(1)有人设想合成具有以下结构的四种烃分子,下列有关说法不正确的是________。 
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A.1 mol甲分子内含有10 mol共价键

B.由乙分子构成的物质不能发生氧化反应

C.丙分子中只含有非极性键

D.分子丁显然是不可能合成的

[image: image45.jpg]



(2)“立方烷”是一种新合成的烃,其分子为正方体结构,其碳骨架结构如图所示。

①“立方烷”的分子式为__。 

②碳碳键键角是________(填度数)。 

(3)化学式为C6H12的某烯烃的所有碳原子都在同一个平面上,则该烯烃的结构简式为________,键线式为________,分子式为C10H18的链烃分子中所有碳原子也可能在同一平面上,它的结构简式为________(只写一种)。 

高二理科化学

